Pulsar deel 1 klas 2 havo/vwo Opgaven en uitwerkingen Extra opgaven herhaling 2.1 Water


Opgave 1.

1 m3 water kost € 1,50. Je gebruikt  thuis per jaar 300 m3. Hiervan is 120 m3 nodig om te douchen en 75 m3 voor de toilet.
Je gaat besparen! Een zuiniger toilet bespaart 55 m3 water per jaar en een zuinigere douchekop bespaart per jaar 30% van het douchewater.

a.
Bereken hoeveel € je bespaart door een zuiniger toilet.
b.
Bereken hoeveel € je bespaart door een zuiniger douchekop.
c. 
Bereken hoeveel % je bespaart op het jaarlijkse verbruik.

Opgave 2.

In 100 ml cola zit 12 g suiker (3 klontjes suiker).

a.
Bereken de concentratie in g/ml.

b.
Bereken de concentratie in g/L.

c. 
Bereken hoeveel suiker je binnen krijgt als je één blikje cola van 0,25 L drinkt.

d.
Bereken hoeveel g suiker in een 1,5 L fles cola zit.

Opgave 3.

Jennie doet 80 g rode siroop in een kan met 5 L water.

a.
Bereken de concentratie.

Ze giet een glas vol (200 mL).

b.
Leg uit hoe groot de concentratie is  in het glas.

Voor de liefhebber doet ze ook 100 g dezelfde siroop in een kan met 2 L water.
c.
Berereken de concentratie.

Jennie bekijkt beide kannen. Ze zien even rood!

d.
Leg uit hoe dat kan.

Dan doet ze alles bij elkaar.

e.
Bereken de concentratie van deze limonade.

Jennie wil ook nog 8 L limonade maken met een concentratie van 35 g/L.


f.
Bereken hoeveel siroop ze moet toevoegen. 

Opgave 4.
Als je hoofdpijn hebt kun je paracetamol nemen. In een tablet zit behalve de werkzame stof paracetamol ook nog “vulmiddel” e.d. want anders wordt een tablet welk erg klein. De dosis (werkzame stof)  voor een volwassenene is 0,013 mg/kg. In één tablet van 1,5 g zit 0,3 mg werkzame stof.
Je bent 60 kg.
a.
Bereken hoeveel tabletten (afgerond naar beneden op halve aantallen) je dan moet slikken.

De dosis voor een baby is hetzelfde als voor een volwassene.
b.
Leg uit dat die bewering niet raar is.
c.
Bereken hoeveel tabletten een baby van 3,5 kg mag hebben (afgerond naar beneden op halve aantallen).
----------------------------------- Einde -----------------------------------
Opgave 1.

1 m3 water kost € 1,50. Je gebruikt  thuis per jaar 300 m3. Hiervan is 120 m3 nodig om te douchen en 75 m3 voor de toilet.

Je gaat besparen! Een zuiniger toilet bespaart 55 m3 water per jaar en een zuinigere douchekop bespaart per jaar 30% van het douchewater.

a.
Bereken hoeveel € je bespaart door een zuiniger toilet.

Je bespaart 55 x € 1,50 = € 82,50

Of met een verhoudingstabel:

	1 m3
	55 m3

	€ 1,50
	? = 55 x1,50 = € 82,50


b.
Bereken hoeveel € je bespaart door een zuiniger douchekop.

Je bespaart 30% van 120 m3
100% = 120 m3
1% = 1,2 m3
30% is 30 x 1,2 m3 = 36 m3 water.

Dat kost 36 x € 1,50 = € 54,00

Of met een verhoudingstabel:



(Bereken als tussenstap eerst hoeveel 1 % is)
	100%
	1 %
	30 %

	120 m3
	1,2 m3
	? = 30 x 1,2 = 36 m3


	1 m3
	36 m3

	€ 1,50
	? = 36 x1,50 = € 54,00



Sneller:

 30 % van 120 m3 = 30/100 . 120 = 36 m3 enz.

36 m3 kost 36 x 1,50 = € 54,00
c. 
Bereken hoeveel % je bespaart op het jaarlijkse verbruik.

Het jaarlijkse verbruik is 300 m3 en de besparing is 55 + 36 = 91 m3
300 m3 = 100% 

1 m3 = 100% / 300 = 0,333 %
91 m3 = 91 x 0,333 = 30,3%



Of met een verhoudingstabel:



Bereken als tussenstap eerst terug naar 1 m3
	300 m3
	1 m3
	91 m3

	100 %
	100/300 = 0,333 %
	91 x 0,333 = 30,3 %


Sneller: 91/300 . 100% = 30,3 %

Opgave 2.

In 100 ml cola zit 12 g suiker (3 klontjes suiker).

a.
Bereken de concentratie in g/ml.


Concentratie is het aantal gram (opgeloste stof) per Liter (oplosmiddel)

Kortweg het aantal gram/Liter (of g/mL of mg/L enz.)

Concentratie = 12 g/100 mL = 0,12 g/mL

Of met een verhoudingstabel:

	100 mL
	1 mL

	12 g
	? = 12/100 = 0,12 g


De concentratie is dus 0,12 g/mL
b.
Bereken de concentratie in g/L. Rond af op één decimaal.


100 mL = 0,1 L

In 100 mL zit 12 g, dat is gegeven dus

In 0,1 L zit 12 g.

De concentratie is 12 g/0,1 L = 120 g/L

Of met een verhoudingstabel:

	0,1 L
	1 L

	12 g
	? = 10 x 12 = 120 g


De concentratie is dus 120 g/L
c.
Bereken hoeveel suiker je binnen krijgt als je één blikje cola van 0,25 L drinkt.


In 1 L cola zit 120 g


In 0,25 L cola zit 0,25 x 120 = 30 g.


Of met een verhoudingstabel:

	1 L
	0,15 L

	120 g
	? = 0,15 x 120 = 30 g


d.
Bereken hoeveel g suiker in een 1,5 L fles cola zit.


In 1 L zit 120 g


In 1,5 L zit 1,5 x 120 = 180 g suiker


Of met een verhoudingstabel:

	1 L
	1,5 L

	120 g
	? 1,5 x 120 = 180 g


Opgave 3.

Jennie werkt mee aan een activiteitendag op school waar ze limonade gaat verkopen. Ze doet 80 g rode siroop in een kan met 5 L water.

a.
Bereken de concentratie.


80 g/5 L = 16 g/L

Of met een verhoudingstabel:

	5 L
	1 L

	80 g
	? = 80/5 = 16 g


Ze giet een glas vol (200 mL).

b.
Leg uit hoe groot de concentratie is  in het glas.

Hetzelfde als in de kan dus 16 g/L want het is dezelfde limonade!
Het zou raar zijn als het niet zo was want dan zou de limonade uit de kan anders smanek dan uit het glas!
Voor de liefhebber doet ze ook 100 g dezelfde siroop in een kan met 2 L water.

c.
Bereken de concentratie.

100g/2 L = 50 g/L

Of met een verhoudingstabel:

	2 L
	1 L

	100 g
	? = 100/2 = 50 g


De concentratie is dus 50 g/L
Jennie bekijkt beide kannen. Ze zien even rood!

d.
Leg uit hoe dat kan.

De limonade met de kleinste concentratie moet dan in een bredere kan zitten.

Zie tekening. De limonade in de linker kan is minder geconcentreerd maar lijkt roder omdat je door een dikkere laag heen kijkt.
Een onderzoek moet altijd eerlijk zijn.

Dat betekent hier dat alles hetzelfde moet(precies dezelfde kannen) zijn, alleen de concentratie mag verschillen.
Dan doet ze alles bij elkaar.

e. Bereken de concentratie van deze limonade. Rond af op één decimaal.


Ze heeft nu 5 + 2 = 7 L water en 80 + 100 = 180 g suiker.


De concentratie = 180g/7 L = 25,7 g/L

Of met een verhoudingstabel:

	7 L
	1 L

	180 g
	? = 180/7 = 25,7  g



De concentratie is dus 25,7 g/L
Jennie wil ook nog 8 L limonade mak
en met een concentratie van 35 g/L.


f.
Bereken hoeveel siroop ze moet toevoegen. 


In 1 L moet 35 g zitten dus


In 8 L moet 8 x 35 = 280 g siroop.


Of met een verhoudingstabel:

	1 L
	8 L

	35 g
	? = 8 x 35 = 280 g


Opgave 4.
Als je hoofdpijn hebt kun je paracetamol nemen. In een tablet zit behalve de werkzame stof paracetamol ook nog “vulmiddel” e.d. want anders wordt een tablet welk erg klein. De dosis (werkzame stof)  voor een volwassene is 0,013 mg/kg. In één tablet van 1,5 g zit 0,3 mg werkzame stof.

Je bent 60 kg.

a.
Bereken hoeveel tabletten (afgerond naar beneden op halve aantallen) je dan moet slikken.

De dosis is 0,013 mg/kg dus 

bij 1kg lichaamsgewicht moet je 0,013 mg slikken.
Bij 60 kg lichaamsgewicht moet je 60 x 0,013 mg = 0,78 mg slikken.


In één tablet zit 0,3 mg.
0,78 mg zit dus in 0,78/0,3 = 2,6 tabletten, afgerond 2,5 tabletten.


Of met een verhoudingstabel (stap 1):

	1kg
	60 kg

	0,013 mg
	? = 60 x 0,013 = 0,78 mg



Of met een verhoudingstabel (stap 2):

	0,3 mg
	0,78 mg

	1 tablet
	? = 0,78/0,3 = 2,6, afgerond 2,5 tablet


De dosis voor een baby is hetzelfde als voor een volwassene.

b.
Leg uit dat die bewering niet raar is.

De dosis is wel hetzelfde maar omdat een baby minder weegt krijgt hij ook minder werkzame stof! Of: De dosis is de hoeveelheid werkzame stof per kg lichaamsgewicht.

In het dagelijks leven wordt dosis nogal eens verward met hoeveelheid medicijn!


Voorbeeld: Jan van 50 kg krijgt 2g medicijn en John van 100 kg krijgt 3 gram medicijn.


Zie de tabel:

	persoon
	Hoeveelheid medicijn
	Dosis

	Jan
	2 g
	2g/50kg = 0,04 g/kg

	John
	3 g
	3g/100kg = 0,03 g/kg


John krijgt het meeste medicijn maar de dosis is kleiner!
c.
Bereken hoeveel tabletten een baby van 3,5 kg mag hebben (afgerond naar beneden op halve aantallen)


De dosis is 0,013 mg/kg dus 

bij 1kg lichaamsgewicht moet je 0,013 mg slikken.

Bij 3,5 kg lichaamsgewicht moet je 3,5 x 0,013 mg = 0,0455 mg slikken.
In één tablet zit 0,3 mg.
0,0455 mg zit dus in 0,0455/0,3 = 0,15 tabletten, afgerond 0 tabletten.

Of met een verhoudingstabel (stap 1):

	1kg
	3,5 kg

	0,013 mg
	? = 3,5 x 0,013 = 0,0455 mg



Of met een verhoudingstabel (stap 2):

	0,3 mg
	0,0455 mg

	1 tablet
	? = 0,0455/0,3 = 0,15 afgerond 0 tablet


----------------------------------- Einde -----------------------------------
16 g/L





50 g/L
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